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1 Summary 

The history of humanity is inseparable from issues related to aging. Countless famous 

philosophers – Plato [2], Aristotle [3], Cicero [4], Seneca [5], Petrarch [6], Cardano [7], Simone 

de Beauvoir [8] – dealt with it. The topic is particularly important nowadays: thanks to scientific 

and technological progress, we can live longer than our predecessors, but we are exposed to 

many dangers and risks that can threaten our sense of security, so we must be able to prepare 

for them. The mentioned global dangers and risks can be: the population explosion, longevity 

(the problem of aging societies) and the information explosion (the challenges of digitization). 

These phenomena interact with each other in our time, so it is necessary to examine them in a 

combined, interdisciplinary manner. I processed the questions related to my research topic 

based on the "security science as an interdisciplinary science" approach. 

In my research, I did not examine the problems and effects of population aging with a 

gerontological approach, but based on the aspects of economic demography, which analyzes 

population and economic data, and safety science. I scrutinized the dangers, risks and forecast 

trends behind the social, economic and security changes, and with their help I looked for 

answers to my questions regarding pension security and cyber security. In my dissertation, 

although I examine the challenges of pension security from various aspects, the approach goes 

beyond the theoretical framework of traditional pension security and cyber security, so the 

general security theoretical overview cited above is definitely justified. 

Thesis 1. Based on a literature analysis, I found that demographic factors, such as the population 

explosion and longer life expectancy, can have a negative impact on the economy and thereby 

threaten the security of pensions and their sustainability. 

Thesis 2. Based on a literature analysis, I found that demographic factors can indirectly affect 

the protection of large amounts of personal data stored in the pension registration and pension 

disbursement systems on "extended" pension security, such as data and information security, 

and cyber security. 

Thesis 3. Based on the research results, I found that several demographic factors (education, 

place of residence, age, income) can affect financial knowledge, awareness, and savings. 

Thesis 4. Based on the research results, I found that demographic factors (place of residence, 

age, income) can influence decisions regarding cyber security, and online services and the 

related data protection and information security issues are important to young people.  
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2 A kutatás előzményei 

A társadalmi biztonság meghatározó kérdéseivel – a nyugdíjbiztonsághoz kapcsolódó 

kérdésekkel – számtalan hazai és nemzetközi szervezet és szakember foglalkozott és 

foglalkozik napjainkban is. A fejlett társadalmak elöregedése, a munkaképes korú lakosság 

arányának csökkenése óriási terhet ró a jóléti rendszerekre, és az azt működtető államokra. A 

nyugdíjellátásra szoruló rétegek felé teljesítendő kifizetések jelentősen megterhelik a 

költségvetéseket, ezáltal finanszírozási problémákat generálva válságfaktorként is 

jelentkezhetnek. Emiatt egyre sürgetőbbé vált a nyugdíjrendszerek megreformálása, amire az 

elmúlt években már számos próbálkozás, terv és koncepció született.  

A hazai nyugdíjrendszer is számos ponton érintett a kérdésben, mivel – mint a legtöbb ország 

társadalombiztosítási rendszere – bismarcki hagyományokra épül, és felosztó-kirovó rendszer 

(pay-as-you-go, PAYG) elvű, ahol a mindenkori befizetések (járulékok) teremtik meg a 

mindenkori kifizetések (járadékok) alapját [9]. E módszer biztosítja a generációk és az eltérő 

helyzetű jövedelmi csoportok közötti kockázatmegosztást. A rendszerbe kerülő pénz 

felosztásra kerül azok között a nyugdíjasok között, akik jogosultságukat aktív korukban a 

korábbi járulékfizetésükkel teremtették meg. A rendszer akkor biztonságos és fenntartható, ha 

a bevételek fedezik a kiadásokat [10]. Paul Samuelson 1958-as tanulmánya [11] egyfajta 

elméleti alapot ad a felosztó-kirovó rendszernek, amely a világban széles körben elterjedt, s 

mára nemcsak a posztszocialista Európai Uniós tagállamokban, hanem szinte mindenhol 

kérdésessé vált hosszú távú fenntarthatósága [12].  

A téma összetettsége miatt nehéz volt eldöntenem, hogy milyen irányt válasszak. Ezért az 

állami nyugdíjrendszerek és az öngondoskodás lehetőségeihez kapcsolódó alábbi tudományos 

problémák megfogalmazásánál a nemzetközi szakirodalom koncepciói mellett a hazai 

szakemberekkel végzett szakértői mélyinterjúkat és a témához kapcsolódó publikációikat 

vettem figyelembe,  melyek a nemzetközi és hazai nyugdíjrendszerrel kapcsolatos problémákat 

és lehetőségeket vizsgálták – részletesen foglalkoznak a magyar nyugdíjrendszer 

fenntarthatóságával, továbbá a magyar nyugdíjrendszer reformjára tesznek javaslatokat.  

Az 1. tudományos probléma, mely társadalmi és gazdasági kihívás: a nyugdíjrendszerek 

fenntarthatóságára kerestem a megoldásokat. Ezt különböző módszertanokat szintetizálva 

próbáltam modellezni: a nemzetközi és hazai módszertani, modellezési és előszámítási 

lehetőségeket vizsgáltam meg. Az eredményt előrejelzésre és vezetői döntés előkészítésre lehet 

használni. 
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A 2. tudományos probléma, mely egyéni kihívás: a megfelelő nyugdíjszínvonal biztosítása 

öregkorunkban. Az állami nyugdíjrendszer mellett további kiegészítő lehetőségként az 

öngondoskodás formáit vizsgálom meg, nemzetközi és hazai szakirodalmi és kérdőíves kutatás 

feldolgozásával.  

Napjainkban az állam, és annak minden szervezete és polgára kiszolgáltatottá vált a 

többszörösen összetett elektronikus információs rendszereknek, amelyek nélkül az állam 

működése, különböző szolgáltatások biztosítása és igénybevétele megvalósíthatatlanná válik. 

A modern gazdasági berendezkedés mellett a társadalom nincs felkészülve arra, hogy a kiesett 

infrastruktúra, eszközök vagy szolgáltatások nélkül működjön, így ezeket – egyértelműen – 

védeni kell, különös tekintettel arra, hogy az azok működése során felhasznált és keletkező 

információk, továbbá az azokban kezelt adatok jelentős vagyont képviselnek [13]. A támadások 

célja alapvetően az adat, melyet különböző rendszerelemek vesznek körül, és különböző 

folyamatok kezelnek [14]. A nyugdíjrendszereket támogató informatikai rendszerek (pl. 

nyugdíjfolyósító rendszerek) nagy számú személyes adatot kezelnek, így ezek védelme 

elengedhetetlen. 

A 3. tudományos probléma, mely szervezeti kihívás: milyen feltételekkel lehet biztosítani az 

adat- és információvédelem, illetve a kiberbiztonság elvárt biztonsági szintjét. A 

nyugdíjrendszerhez kapcsolódó infokommunikációs rendszer – a nyugdíjfolyósító és egyéb 

elektronikus információs (pl. vezetői döntéstámogató) rendszer – nagyszámú személyes adatot 

tartalmaz (pl. nyugdíjbiztosítási nyilvántartás). Ezek az adatok a nemzeti adatvagyon körébe 

tartoznak, így megfelelő adat- és információvédelemmel kell ellátni őket: kockázatokkal 

arányos védelmet kialakítani és fenntartani, mely korunk kiberbiztonsági elvárásait is kielégíti. 

A kiberbiztonsági kihívásokat a témához kapcsolódó szakirodalmi és kérdőíves kutatás 

feldolgozásával vizsgáltam meg. 
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3 Célkitűzések 

A kutatásom célja volt a biztonságtudományi szemlélet alapján megvizsgálni a megfogalmazott 

problémákat és kihívásokat a nyugdíjbiztonsággal kapcsolatban. Feltárni a veszélyeket, 

fenyegetettségeket és kockázatokat, melyek hatással lehetnek a nyugdíjrendszerek 

fenntarthatóságára és egyéni nyugdíjbiztonságunkra. A kutatásom további célja volt 

megvizsgálni, elemezni és értékelni a szakirodalmi adatokat, ezen belül mélyebben vizsgálni 

az nyugdíj-előtakarékossági terveket és lehetőségeket, illetve a személyes igényeket a 

nyugdíjrendszerrel és kiegészítő rendszereivel kapcsolatban, továbbá lehetséges modellek - 

makro- és mikroszimuláció - vizsgálata, mely a vezetői és egyéni döntéseket tudja támogatni.  

Generációk VETERÁN BB X Y Z ALFA 

Születési évek 

szerinti 

besorolás 

1925-1945 

között 

1946-1964 

között 

1965-1979 

között 

1980-1995 

között 

1996-2009 

között 
2010- 

Népesség kora 75-95 56-74 41-55 26-40 10-25 1-10 

Népességszám 1338752 fő 1994261fő 2527445 fő 1721275 fő 1284439 fő 933828 fő 

1. táblázat – A generációk összefoglaló táblázata Magyarországon 2020-ban, saját 

szerkesztés 

Kvantitatív kutatásomban hat generációt (VETERÁN, BB, X, Y Z, ALFA) vettem figyelembe 

és osztottam referencia csoportokba, mivel hazánkban ők határozzák meg a jelenleg élő 

generációkat (lásd 1. táblázat). Kutatásomban a VETERÁN generáció tagjai a nyugdíjasok (a 

nyugdíjrendszer kedvezményezettjei), az ALFA generáció pedig a gyerekkorúak (család- és 

egyéb szociális támogatásban részesülnek), így gazdaságdemográfiai szempontból e 

generációkat passzív korúaknak tekintettem. A nyugdíjrendszerek fentarthatóságának 

hatásvizsgálata szempontjából a „kiadási” oldalon jelentkeznek, vagyis nem termelnek, nem 

adóznak. A BB, X, Y és a Z generációt soroltam az aktívak közé, ők a foglalkoztatott korúak, 

a járulékok fizetésével az állami nyugdíjrendszer fenntarthatóságának meghatározó szereplői 

„bevételi” oldalon.  

Kvantitatív kutatásommal válaszokat kerestem arra, hogy a BB, X, Y, és Z generáció mit látna 

a jövőben hatékony és fenntartható nyugdíjrendszernek: a jelenlegi állami nyugdíjrendszert, a 

magánnyugdíj-rendszert vagy az előbbi kettő ötvözetét, továbbá a vizsgált generációknak 

milyen nyugdíj-előtakarékossági és megtakarítási tervei vannak a jövőbeni nyugdíjszínvonaluk 

megtartására. A nyugdíjrendszereket és a nyugdíj-előtakarékossági terveket összehasonlítani, 

részletesen elemezni nagy vállalkozásnak tűnhet, hiszen sok tételben különböznek, még ha a 

nagy rendezőelvek azonosak is. Ezért az országok összehasonlítható referencia-csoportjainak 

kiválasztásakor olyan országokat kerestem, ahol a társadalmi-gazdasági berendezkedés közös 
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alapokat teremt a nyugdíjrendszereknek, az életszínvonal, a gazdasági és technológiai fejlettség 

hasonló, és hasonló kihívások és problémák előtt álnak. Ez alapján esett a választásom az 

Európai Unión belüli regionális szervezet, a Visegrádi Együttműködés országaira, a V4-re. 

Csehország, Lengyelország, Magyarország és Szlovákia együttműködésének célja ezen 

országok gazdasági, diplomáciai és politikai érdekeinek közös képviselete, esetleges lépéseinek 

összehangolása.   

A globalizált és fokozott ütemben digitalizálódó gazdasági környezet megköveteli a 

szervezeteket átfogó, komplex, stratégiai szintű biztonsági problémakezelés elterjedését. A V4 

nyugdíjrendszereit támogató infokommunikációs technológiák (IKT, information and 

communications technology, ICT), rendszerek és folyamatok adat- és információbiztonsági, 

tágabb értelemben kiberbiztonsági problémáival és kihívásaival foglalkozó hazai tanulmánnyal 

és kutatással eddig nem találkoztam. Ennek okát a túl általános megközelítésben látom: a 

nyugdíjbiztonság az állami szektor digitalizációja (digitális állam, e-közigazgatás) témakörben, 

a nyugdíj-ügyintézés, mint az e-közigazgatás polgárok számára nyújtott egyik szolgáltatása 

jelenik meg [16]. A nemzetközi szakirodalom áttekintése és a kutatásom eredményei alapján 

indokolt: 

a. a szemléletváltás, a kihívások mélyebb elemzése, az intézményspecifikus problémák, 

veszélyek és kockázatok figyelembevétele. Ezek alapján 

b. az adat- és információbiztonsági irányítási rendszerek és kapcsolódó folyamatainak 

tervezése, fenntartása, fejlesztése és ellenőrzése, továbbá 

c. az adat- és információbiztonsághoz kapcsolódó tudatosítási és képzési programok 

folyamatos tartása minden érintett számára. 

Ezért célom összefoglalni az információbiztonsági irányítási rendszerek (IBIR) elméleti 

tervezési és üzemeltetési folyamatát, gyakorlatát pedig példákon bemutatni. Vizsgálom, hogy 

az állami nyugdíjrendszer és kapcsolódó támogató infokommunikációs rendszerek esetén 

milyen adat- és információbiztonsági, továbbá kiberbiztonsági kihívásokkal kell 

szembenéznünk a jövőben társadalmi és egyéni szinteken.  A kvantitatív kutatásomban az 

online szolgáltatásokhoz kapcsolódó adat- és információbiztonsági kérdéseimre kerestem a 

válaszokat a BB, X, Y, és Z generációk vizsgálatával, kiegészítve a nyugdíjas korú 

generációval. Az Alfa generáció infokommunikációs szokásait szakirodalmi feldolgozással 

térképeztem fel.  



 

8 

 

Értekezésem célja, hogy a fentiek alapján új aspektusból vizsgáljam a nyugdíjbiztonság 

kérdéskörét, amely szemlélet reményeim szerint lehetőséget biztosít a nyugdíjbiztonság új 

dimenzióinak feltárására és fogalmi keretének kiszélesítésére. A központi célkitűzés mentén 

több részcélt határoztam meg, amelyekhez a szakirodalmi áttekintés, valamint az empirikus 

kutatás során öt hipotézist rendeltem. Az elméleti megalapozáshoz kapcsolódóan az alábbi 

célokat határoztam meg: 

C1: Megvizsgálni, hogy a demográfiai tényezők hatással vannak a gazdaságra és azon 

keresztül a nyugdíjbiztonságra, szekunder források és adatok feldolgozása alapján. 

C2: Megvizsgálni, hogy a demográfiai tényezők hogyan befolyásolják az állami 

nyugdíjfolyósító rendszerek kiberbiztonságát, szekunder források és adatok feldolgozása 

alapján. 

Az empirikus kutatás során alkalmazott módszertanok kiválasztásakor a - „kevert módszertani 

megközelítés” - szándékán túl arra törekedtem, hogy a felvetett problémákat több szempontból 

is megvizsgálhassam. Első lépésként kvalitatív kutatás formájában, szakértői mélyinterjúk 

segítségével a nyugdíjbiztonság és kiberbiztonság aspektusait vizsgáltam. A szakértők 

véleménye azért volt fontos számomra, mert az interjúk során feltárt információk által 

megragadhatóvá vált az elméletben leírt jelenségek gyakorlati megvalósulása.  A kutatás 

második, illetve harmadik fázisában eszközeim voltam a tartalomelemzés, kevert 

szövegelemzés, valamint kvantitatív online kérdőíves megkérdezés. Empirikus kutatásom ezen 

fázisához köthetően az alábbi célokat határoztam meg: 

C3: Vizsgálni, hogy a demográfiai tényezők milyen hatással vannak a pénzügyi 

ismeretekre, tudatosságra és megtakarításokra primer kérdőíves kutatás elvégzésével és 

kiértékelésével. 

C4: Vizsgálni, hogy a demográfiai tényezők milyen hatással vannak kiberbiztonságot 

érintő döntéseinkre, primer kérdőíves kutatás elvégzésével és kiértékelésével.  
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4 Vizsgálati módszerek 

A kutatás megtervezésének első lépése a kutatás fázisának meghatározása, amiben 

témavezetőim módszertani tanácsait követtem. Kutatásomat három fő részre bontottam:  

- egy kezdeti irányt adó,  

- egy feltáró, és  

- egy ezt követő leíró szakaszra. 

Az irányt adó szakasz célkitűzése a nyugdíjrendszerek és az öngondoskodás releváns hazai és 

nemzetközi szakirodalom meghatározása, kiegészítve a nyugdíjrendszereket támogató 

informatikai rendszereinek (pl. nyugdíjalap-nyilvántartó rendszer, nyugdíjfolyósító rendszer, 

nyugdíjrendszerek modellezését támogató rendszerek, egyéb) adat- és információbiztonságot, 

illetve   kiberbiztonságot érintő kérdései, továbbá a szakértői mélyinterjú és a kvantitatív online 

kérdőív kérdéseinek kidolgozása.  A feltáró szakasz alapvető célkitűzése elsősorban a hazai és 

nemzetközi - a témákban ajánlott és fellelhető - szakirodalmi kutatások megismerése, 

rendszerezése és tartalomelemzése volt. A szekunder kutatási eredmények ismerete 

segítségemre volt feltárni a téma vizsgálati területeit, eszközeit, módszereit. Továbbá segített 

megfogalmazni a disszertáció céljait, hipotéziseit, illetve meghatározni a leíró szakaszhoz az 

online kérdőív kérdéseit, az alkalmazott mintavétel módját és célcsoportját, illetve a választott 

statisztikai módszereket a feldolgozáshoz.  

A leíró szakaszban kvantitatív jellegű, primer kutatásként kérdőíves felmérést végeztem, 

melynek feldolgozását SPSS (Statistical Package for Social Sciences) statisztikai [181], a 

táblázatokat és az ábrákat Microsoft Office Excel [182] programmal végeztem. Az elemzések, 

illetve a módszertan kiválasztáskor figyelmet fordítottam az adatok megfelelő tisztítására, 

illetve strukturálására. A rendezett adatbázis tekintetében a felmért ismérvek tulajdonságai 

alapján választottam ki a felhasználni kívánt módszereket. Kíváncsi voltam, hogy a döntéseink 

mögött lévő motivációk [183] mélyebb megértéséhez, és a személyiség feltérképezéséhez 

[184][185] állítottam össze a kérdéseket úgy, hogy részletesebben lehessen megvizsgálni. A 

statisztikában a különböző ismérveket/változókat eltérő mérési szintekkel (skálákkal) 

jellemezhetjük. Az ismérvek sorrendje is hordoz információt, mint például az úgynevezett 

Likert-skálák. A Likert-skála Rensis Likert amerikai pszichológus és szociológus nevéhez 

fűződik, aki az 1932- es doktori értekezéséhez kapcsolódóan fejlesztette ki az attitűdök 

mérésére szolgáló módszerét [186], amelyet napjainkban is előszeretettel használnak kérdőíves 

kutatásokban [187].  
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5 Új tudományos eredmények 

 

Tézis 1.  

Szakirodalmi elemzés alapján megállapítottam, hogy a demográfiai tényezők, mint a 

népességrobbanás és a hosszabbéletűség negatív hatással lehetnek a gazdaságra, és általa 

a nyugdíjbiztonságra, illetve a fenntarthatóságukat veszélyeztethetik. [SZ1] [SZ3] [SZ5] 

[SZ6] [SZ7] [SZ8] [SZ9] [SZ10] [SZ11] [SZ15] [SZ18] 

 

Tézis 2.  

Szakirodalmi elemzés alapján megállapítottam, hogy a demográfiai tényezők közvetetten, 

mint a nyugdíj-nyilvántartási és a nyugdíjfolyósít rendszerben tárolt nagymennyiségű 

személyes adat védelme hatással lehet a „kiterjesztett” nyugdíjbiztonságra, mint az adat- 

és információbiztonságra, illetve a kiberbiztonságra. [SZ1] [SZ2] [SZ4] [SZ6] [SZ11] 

[SZ12] [SZ13] [SZ14] [SZ16] [SZ17] [SZ18] 

 

Tézis 3.  

A kutatási eredmények alapján megállapítottam, hogy a demográfiai tényezők közül több 

is (képzettség, lakóhely, életkor, jövedelem) hatással lehet a pénzügyi ismeretekre, 

tudatosságra, és a megtakarításokra. [SZ3] [SZ5] [SZ6] [SZ9] [SZ10] [SZ11] 

 

Tézis 4.  

A kutatási eredmények alapján megállapítottam, hogy demográfiai tényezők (lakóhely, 

életkor, jövedelem) befolyásolhatják a kiberbiztonságot érintő döntéseket, illetve a 

fiataloknak számítanak az online szolgáltatások, és a kapcsolódó adatvédelmi és 

információbiztonsági kérdések. [SZ3] [SZ4] [SZ6] [SZ10] [SZ11] [SZ17] 
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6 Az eredmények hasznosítási lehetősége 

Gyorsan változó világunkban a biztonság különböző szintjei – mint társadalmi, gazdasági, 

egyéb – kiemelt szerepet kapnak életünkben. A nyugdíjbiztonság, mint ahogy bemutattam nem 

csak a nyugdíjas korúak problémája. Ennél sokkal összetetteb a kérdés, és számtalan szinten 

fejti ki hatását. A fenyegetések és kockázatok, globális, állami, szervezeti és egyéni szinteken 

is megjelennek. Ez indokolja, hogy a nyugdíjbiztonságot érintő problémákat egy „kiterjesztett” 

keretrendszer segítségével lehet vizsgálni, és azokra a válaszokat megkeresni. 

Az általam ismertetett újszerű „kiterjesztett” nyugdíjbiztonsági keretrendszer, a kapcsolódó 

kutatási módszertan és szemlélet elősegítheti a jövőbeni elvárt, megfelelő, fentartható, 

biztonságos nyugdíjrendszer reformját, amit az Európai Unió parlamentje is elvár a 

tagállamoktól, így a visegrádi együttműködés (V4) országaitól (Csehország, Lengyelország, 

Magyarország, Szlovákia).  

 A V4 állami nyugdíjrendszerei mind problémákkal küzdenek és reformra szorulnak, ezért a 

szükséges változtatások meghozatala előtt, a vezetői döntéseket ellenőrizni szükséges. Ebben 

segíthet az általam ismertetett makro- és mikroszimuláció, mint modellezési és 

döntéselőkészítő eszköz, melyeket a fejletteb tagálamok már régóta alkalmaznak. 

Az egyéni nyugdíjbiztonság megteremtési, ugyanolyan fontos az Európai Unió tagállamaiban. 

Sajnos a V4 ebben is el vannak maradva, és szükséges ezen a területen is a reform. Ebben 

segíthet a pénzügyi tudatosság fejlesztése, ami nem csak egyéni, hanem globális és 

nemzetállami szinten is szerepet játszik.  

A nyugdíjbiztonsághoz közvetetten kapcsolódó adat- és információbiztonság, illetve 

kiberbiztonság napjaink egyik legnagyobb kihívása, mivel a demográfiai és gazdasági hatások 

mellett ezek is hatással vannak rá. Ez indokolja a korszerű és modern védelmi megoldásokat, 

melyek nem csak technológiaiak lehetnek. Itt is fontos szerepet kap a tudatosítás, melyet állami, 

szervezeti és egyéni szinteke el kell végezni. Ebben is segítséget nyújthat az általam javasolt 

„kiterjesztett” nyugdíjbiztonsági keretrendszer, mely figyelembe veszi a kiberbiztonsági 

aspektusokat is.     
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